

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vendido o por comisionado, 2. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al período el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

En las dos últimas jornadas ha continuado el impetuoso avance de las heroicas Fuerzas Nacionales sobre Santander.--El enemigo ha sido arrollado y deshecho.--El puerto del Escudo y Reinosa, a más de muchísimos pueblos y alturas importantes, están en nuestro poder.--El número de muertos y prisioneros y la cantidad de material cogido son considerabilísimos

Nuestra Gloriosa Aviación ha derribado tres aviones rojos.--La criminal aviación bolchevique bombardeó algunas localidades de retaguardia

Los partes de las operaciones

EL DEL DOMINGO

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 15 de agosto de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA: Sin novedad.

FRENTE DE SANTANDER: Las fuerzas legionarias han continuado hoy su maravilloso y arrollador avance, ocupando importantes posiciones en las alturas de La Magdalena y Los Cobachos.

Asimismo, las demás fuerzas han seguido avanzando, limpiando la bolsa que quedó como consecuencia de nuestras operaciones de ayer, y en la que quedaban algunas fracciones que persistían en sus posiciones, por no darles cuenta los mandos de la delicada situación en que se encontraban, dando lugar a que les hayamos hecho muchas bajas y se les hayan cogido numerosísimos prisioneros.

Se han ocupado en el día de hoy las posiciones de La Tenera, Hoyos, Fombellida, Monte Hendinos, alturas de Sextil de Hendinos, Collado de Somahoz, más alturas al Suroeste de Candensa y las posiciones de la Lora, Loma Quemada y Loma Encinas.

En las últimas horas de la tarde, nuestras tropas se hallaban a la altura de Reinosa.

El número de muertos cogidos al enemigo es elevadísimo, y muy grande, también, la cantidad de material que ha caído en nuestro poder y que nuestro servicio de recuperación está recogiendo y clasificando.

Este ha sido el brillante resultado de la jornada de hoy.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON: Ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en el frente de Granada. Salamanca, 15 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

EL DE AYER

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 16 de agosto de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA Y LEON: Sin novedad.

FRENTE DE ASTURIAS: En la madrugada de hoy, en uno de los sectores, intentó el enemigo un ataque, que fué enérgicamente rechazado, causándole muchas bajas.

FRENTE DE SANTANDER: En el día de hoy ha continuado brillantemente nuestro avance.

Las magníficas y valientes tropas legionarias, venciendo la resistencia del enemigo, al que ha causado numerosísimas bajas, han ocupado Arja, Población y el Puerto del Escudo; habiendo rebasado este último en dirección al Norte, y encontrándose a la hora de cerrar este Boletín a más de dos kilómetros a vanguardia del Puerto.

En la operación han cogido seis carros de combate rusos y una gran cantidad de material diverso, haciendo 675 prisioneros.

Las demás fuerzas, con igual ímpetu, han ocupado el monte Castro, la importante e industrial ciudad de Reinosa con todos los establecimientos y talleres de la Constructora Naval, los pueblos de Los Carabeos, Baruelo Chico, San Andrés, Arroyal, Suano, Zara, Sacca, Fontibre, La Mina, Fresno del Río, Fontecha, Aradillas, alturas del vértice Huarisa, Peñas de Abreón, Ropero de Razo, cota 1.060 y otras posiciones.

También estas fuerzas han causado numerosas bajas al enemigo, cogiéndole unos 800 prisioneros, 19 baterías de diversos calibres, cinco carros de asalto y muchísimo material que se está recogiendo y clasificando.

La derrota del enemigo ha sido grandísima, pues al estrangular la bolsa, casi todos los enemigos que en ella había y que se elevaban a más de 20 batallones, han sido muertos, heridos, prisioneros o se encuentran copados por nuestras tropas, que van limpiando esta zona.

El número de pueblos de dicha bolsa que han quedado en nuestro poder excede de veinte.

Las poblaciones reciben a nuestras fuerzas con extraordinaria alegría, especialmente en Reinosa donde había mucha población civil, entre ella gran número de obreros de la Constructora Naval, que con gran entusiasmo han aclamado a nuestras tropas y se disponen a trabajar inmediatamente.

En las fábricas se hallaban en construcción 40 cañones y podrán funcionar en plazo muy breve.

Debe ser destacada la brillantísima actuación de las fuerzas legionarias, que, con pericia y arrojo sin igual, han conseguido todos sus objetivos, en los que el enemigo estaba fuertemente atrincherado.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

En algunos sectores ha habido los habituales tiroteos.

ACTIVIDADES DE LA AVIACION

En el aire, nuestros aviones han derribado tres enemigos en el frente de Santander, los tres tipo "Boy".

La aviación enemiga, incapaz de luchar con la nuestra, ha vuelto hoy a su criminal tarea de bombardear algunas poblaciones de retaguardia, sin objetivo militar alguno.

En Valladolid ha matado a una mujer y herido a otras tres y a dos hombres; en Palencia han resultado muertos un niño y dos mujeres y heridos otras varias personas, entre ellas cuatro prisioneros enemigos de un grupo que en el momento del bombardeo eran conducidos a la estación del ferrocarril para embarcarlos.

Salamanca, 16 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

La REVOLUCION NACIONAL que encarna el CAUDILLO, hará fecunda la sangre que da generosa la juventud en las trincheras, implantando en España la JUSTICIA SOCIAL que fué INCAPAZ DE REALIZAR EL MARXISMO, vendido a la plutocracia capitalista y al furor soviético.

HACIA SANTANDER

El enemigo, falto de espíritu, aunque excelentemente armado, lo abandona todo ante nuestro victorioso empuje

SALAMANCA.— El enviado especial de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo, remitió el domingo desde el frente de Santander la siguiente crónica: "¡Gracias de todo corazón! ¡Gracias, Virgencita de la Paloma, por habernos proporcionado una jornada de máxima gloria para España y sus soldados en el día de tu fiesta!

En este momento —las ocho de la tarde— llego al campo de operaciones desde donde he presenciado cómo nuestras columnas continuaban su victorioso e invencible avance.

Durante toda la mañana se verificó una minuciosa labor de limpieza, porque los rojillos que habían quedado ocultos en las escarpaduras de los montes cantábricos y en la línea de Aguilar de Campoo a Bricia y Baruelo a Santillán y en los treinta o más pueblos que habíamos rebasado, no se habían aprovechado de la noche para aproximarse a Santander. Hoy han sido sorprendidos en sus magníficas posiciones tan admirablemente fortificadas como las de Vizcaya, porque —como aquellas— de nada han servido ante el arrojé nuestro. Era de ver cómo nuestra artillería y aviación les ponían los proyectiles en las mismas trincheras y al salir de ellas, nuestras ametralladoras les cerraban el paso. En fin, a la labor de limpieza han contribuido extraordinariamente los carros blindados que se han encargado de acabar con los rojos que trataban de huir hacia Reinosa, sin saber, los pobres, que tenían el camino cortado y que la carretera directa se encontraba, en muchos kilómetros, en nuestro poder. Fueron cayendo en verdaderos racimos, muertos o prisioneros. Estos últimos llegaban al puesto de mando gritando a pleno pulmón, ¡Viva la España blanca! ¡Viva Franco! maldiciendo a los dirigentes rojos que les habían engañado diciéndoles que las fuerzas que venían eran refuerzos rojos que esperaban y no las tropas de Franco. Todos eran asturianos, batallones traídos de Avilés, Oviedo y Ganas y todos tenían un hambre atrasada realmente espantosa. Son muchos los centenares de prisioneros hechos. En Bricia, un batallón íntegro fué cogido por dos de los nuestros, cuando cinco rojos, que se encontraban muy cerca, se dieron a la fuga más vergonzosa.

No puedo entretenerme en enumerar las cotas y pueblos hoy conquistados. Si diré que se ha tomado todo el Hendino, el Collado de Somahoz,

quedando a unos tres kilómetros al Este de Reinosa.

Otra columna ha tomado Canilla, descendiendo luego por el valle de Venamar, tomando y rebasando Mataporquera.

Otra columna ha ocupado los contornos de Fombellida y el pueblo de Costaña, continuando su avance hasta Bolim, ya muy cerca de la Constructora Naval.

Por el sector de Medina de Pomar, la brigada legionaria ha realizado un avance magnífico, extraordinariamente magnífico, porque este avance, en la historia legionaria, es una de las páginas más gloriosas.

En fin, españoles, en el momento en que estoy escribiendo este despacho, puedo asegurar que nuestras columnas se encuentran a tiro de fusil de las plazas y calles de Reinosa y es de esperar, que antes de que termine, esta tarde o a lo más tardar, esta noche, la importante ciudad, que tiene la misma importancia que la capital de la provincia estará en nuestro poder. Desde luego, esta tarde estaban nuestras columnas en los edificios de la Constructora Naval.

Ved, pues, con cuánta razón daba las gracias a la Virgen de la Paloma que ha concedido a nuestras tropas el triunfo más brillante que imaginarnos podíamos, y lo que todavía es mejor, a muy poca costa de la sangre de nuestros soldados.

¡Españoles! Hoy, con más razón que nunca, gritad conmigo nuestros tradicionales ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

EL TEBIB ARRUMI

FRENTE DE SANTANDER.— El domingo, a las siete menos cuarto fue ocupado monte Tere, formidable posición que los rojos no pudieron defender, no obstante su valor. Estaba defendido por una triple línea de redes de cables de alta tensión entremezclados con alambre, que hacían imposible el acceso a ella. Hasta la aviación tenía refugio en ella. Cuando la artillería y la aviación nacionales empezaron el bombardeo, a los rojos les faltó el tiempo para correr. Gran cantidad de dinamita había preparada para volar tan magnífica posición.

A las doce de la noche, a pesar de que los rojos habían volado un puente, se tomó Mataporquera sin resistencia. Los marxistas hicieron huir a la mayoría del vecindario, pero como si no lo hubieran hecho, pues la pequeña parte del que quedó, llenó de entusiasmo el pueblo.

Hay una fábrica de cemento que nos vendrá muy bien. En su huida, los bolcheviques han dejado sus huellas, pero también han dejado dos trenes con víveres, municiones y ropas, que ya han salido con dirección opuesta a la que los rojos la habían destinado.

Desde Mataporquera a Reinosa, que ya estaba cercada desde la noche anterior, y que hubiera podido ser entonces tomada, si el Mando lo hubiera dispuesto, pero éste no quiso exponer vidas inútilmente, ya que la población estaba minada.

A las ocho y media de la mañana hicieron su entrada algunas tropas. A las diez y media, la industriosa ciudad aparecía desierta—sólo en la plaza los soldados vitoreaban a España y al Caudillo.

Cuando las gentes se dieron cuenta de la huida de los marxistas comenzaron a aparecer camisetas azules y boinas rojas. El fervor patriótico no había abandonado a los castellanos. Es imposible describir tan emocionante momento. En medio de la carretera se ve a padres que abrazan a sus hijos que llegan.

Esta tarde todo Reinosa está en la calle. Falangistas y requetés se abrazaban. Las colgaduras han surgido por encanto. Cuando mayor era la alegría, una explosión ha empujado los semblantes. Una de las bombas que con aparato de relojería habían colocado los rojos hizo explosión, hiriendo gravísimamente a un niño de diez años.

También nos cuentan que hace días los rojos preguntaron a una señorita de 18 años, que era muda, si simpatizaba con los fascistas o con los leales y como aquella contestara saludando con el brazo en alto, los rojos le dijeron que había de acordarse de ellos, y, efectivamente, poco después lo sacaron uno a uno todos los dientes que tenía.

El material recogido es el más importante de la guerra. Ya funciona el Auxilio Social.

(Crónica de EL TEBIB ARRUMI, referente a las operaciones de ayer.)

¡Silencio, españoles! Os hablo desde la misma cumbre del Puerto del Escudo, que a las dos en punto del día de hoy ha sido tomado, tras brillante avance realizado por la brigada legionaria Llamas Negras. Redacto estas notas entre aclamaciones, entre vitores a España, a los legionarios, entre una verdadera explosión de entusiasmo nunca más puesto en su punto, porque es verdad o digo, españoles de la España liberada, que el día de hoy ha sido algo grande, in-

† EL SEÑOR Don Amado Martínez de Azagra Llorente FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 46 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Su apenada esposa doña Avelina Inda; padre don Roque Martínez de Azagra; padres políticos don Isidoro Inda y doña Eugenia Ochoa; hermano don Gregorio; hermanos políticos don Mellano y señorita María del Pilar Inda, y doña Paulina Marín; tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y asistan al FUNERAL, que se celebrará HOY, en la Iglesia de Rincón de Soto, a las DIEZ de la mañana, por lo que les quedarán muy agradecidos. Rincón de Soto, 17 de agosto de 1937

† EL SEÑOR D. JULIO ERCILLA GARCIA (ALFEREZ PILOTO DEL ARMA DE AVIACION) murió gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de batalla el día 14 del corriente, a los 33 años de edad R. I. P. El Excmo. Sr. Gobernador militar de la plaza; el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia; los señores Jefes, Oficiales, Suboficiales y clases de tropa de Aviación; su resignada esposa doña Manolita Valerio Martínez; hija María del Pilar; padres políticos don Bienvenido Valerio y doña María Martínez; hermanos don Angel, Aurora, Pablo, Martín, Divina, Liduvina, Carmen, Rafael y Ana-María; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, Al participar a sus amigos tan sensible desgracia, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia al FUNERAL que, en sufragio de su alma, se celebrará HOY, MARTES, a las OCHO, en la Iglesia Parroquial de Santa María de la Redonda, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 17 de agosto de 1937 MESA DE FIRMAS: DUQUESA DE LA VICTORIA, NUMERO 32.

